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Uzdevums 1.1: Dota kopa S = {105,106, ...,210}. Noteikt mazako naturalo n vertibu, ka,
izveloties jebkuru n skaitlu apakskopu 7' no kopas .S, taja bus vismaz divi skaitli, kuri nav
savstarpeji pirmskaitli.

Uzdevums 1.2: Visiem naturaliem skaitliem m > n pieradit, ka
2mn
vm—n’

(Ar MKD(a,b) apzime naturalu skaitlu a un b mazako kopigo dalamo — mazako skaitli, kas
dalas gan ar a, gan ar b.)

MKD(m,n) + MKD(m +1,n+1) >

Uzdevums 1.3: Vai eksiste bezgaliga stingri augosSa naturalu skaitlu virkne a; < ay < ag < ...,
ka jebkuram fiksetam naturalam skaitlim a virkne

at+a<at+a<azta<...

ir ne vairak ka galigs skaits pirmskaitlu?

Uzdevums 1.4: Pieradit, ka virkne 1,11, 111, ... satur bezgaligu apaksvirkni, kuras katri divi
locekli ir savstarpeji pirmskaitli.

Uzdevums 1.5: Pieradit vai apgazt sekojosus apgalvojumus:

1. Jebkuram k > 2, un jebkuriem k pec kartas sekojosiem naturaliem skaitliem atradisies
skaitlis, kurs nedalas ne ar vienu pirmskaitli, kas mazaks par k.

2. Jebkuram k > 2, un jebkurai & pec kartas sekojosu naturalu skaitlu virknei atradisies
skaitlis, kas ir savstarpejs pirmskaitlis ar visiem citiem virknes locekliem.


https://bit.ly/2GWYg9L
https://bit.ly/2SIFKoq

(1) Galigas geometriskas progresijas summa. Geometrisko progresiju ar pirmo locekli b,
un kvocientu ¢ definé ar formulu: by = by - ¢* (naturaliem k& > 0), t.i. katru nakamo locekli
ieguist, reizinot ieprieksejo ar ¢. Sadas progresijas pirmo k loceklu summu izsaka ar formulu:

k—1 ' qk—l
Zbo(]]:bo+b0'q—|—bo'q2+...—|—qk_1:boq_l.
=0

(2) Pakapju starpibas daliSana reizinatajos. Ja naturals skaitlis & dalas ar naturalu skaitli
m, bet a,b ir jebkadi (reali vai naturali) mainigie, tad algebrisku izteiksmi a* — b* var sadalit
reizinatajos ta, ka viens no reizinatajiem ir a™ — 0.

Piemers: Ja k =6 un m = 2, tad var lietot kubu starpibas formulu:

CLG o bG — ((1,2)3 _ (b2)3 _ ((12 _ bZ) (CL4 +(12b2 +b4> )
(3) Nevienadiba par aritmetisko un geometrisko videjo. Ja a, b ir jebkuri pozitivi (reali)

L L +b
skaitli, tad ir speka nevienadiba: a4 5 <+Va-b.
(4) Divi blakusesosi skaitli ir savstarpeji pirmskaitli. Ja n ir jebkurs naturals skaitlis,

tad lielakais kopigais dalitajs LKD(n,n + 1) = 1.
(5) LKD un MKD 1pasibas.
(a) Ja LKD(a,b) = (a,c) =1, tad LKD(a, bc) = 1.
(b) Ja LKD(a,b) =1 un ¢ | a, tad LKD(b, c) = 1.
(c) Ja LKD(a,b) = 1, tad LKD(ac, b) = LKD(c, b).
(d) Ja LKD(a,b) =1 un ¢ | (a+b), tad LKD(a,c) = LKD(b,¢) = 1.
(e) Ja LKD(a,b) =1,d | acund | bc, tad d | c.
(f) Ja LKD(a,b) = 1, tad LKD (a?, %) = 1.
(g) LKD(a,b) - MKD(a,b) = a - b.
(h) Distributivitates likumi abam operacijam vienai pret otru:
MKD(a, LKD(b, ¢)) = LKD(MKD(a, b), MKD(a, ¢)),
LKD(a, MKD(b, ¢)) = MKD(LKD(a, b), LKD(a, ¢)).
(i) Ja p ir pirmskaitlis, tad LKD(p, m) ir p vai 1.
(j) Ja LKD(m, n) = d, tad m/d un n/d ir savstarpeji pirmskaitli.
(k) Ja m/d* un n/d* abi ir veseli un savstarpeji pirmskaitli, tad LKD(m,n) = d*.
(1) LKD(m,n) = LKD(m — n,n). LKD nemainas, ja no viena skaitla atnem otru skaitli (ar1
divkarsotu, triskarsotu utt. otru skaitli).
(6) KinieSu atlikumu teoréma.
Ja a, b, ¢ ir naturali skaitli, kuri ir pa pariem savstarpeji pirmskaitli (LKD(a, b) = 1, LKD(a, ¢) =
1, LKD(b,c) = 1), tad jebkuriem trim skaitliem

a; € [0,a—1], by €[0,b—1], ¢4 €[0,¢—1],

atradisies tads M, kurs dod Sos atlikumus ay, by, ¢1, dalot attiecigi ar a, b, c. (Lidzigu rezultatu
var visparinat; nav noteikti janem tris savstarpeji pirmskaitli a, b, ¢, bet var but divi, cetri, pieci
vai vairak.)

Piemers: Atrast skaitli, kas dod atlikumu 9, dalot ar 11, atlikumu 3, dalot ar 13 un atlikumu 1,
dalot ar 17. (11, 13,17 ir savstarpeji pirmskaitli, tatad musu atlikumu velmes nav pretrunigas. )
Visi skaitli forma 11k 4+ 9 dod atlikumu 9, dalot ar 11:

9,20,31,42,53,64,75,86,97,108,119, 130, 141, . .. Starp tiem ir skaitlis 42, kas dod ar atlikumu
3, dalot ar 13.

Vispariga forma visi skaitli 11 - 13 - & + 42 dos velamos atlikumus, gan dalot ar 11, gan, dalot
ar 13. Visbeidzot, ieverojam, ka ievietojot £ = 16, iegustam 11 - 13 - k£ + 42 = 2330, kas dod
sakuma izraudzitos atlikumus 9, 3, 1, dalot attiecigi ar 11,13, 17.



